
		  121120	 	

	 Külügyi Szemle

Karácsony Péter, Gaálová Krisztina és Vasa László

Trianontól a magyar államiság újrateremtéséig,
1920–2020

Klinghammer István

A trianoni Magyarország…

Az első világháború politikai, szociális és tömeglélektani megrázkódtatásai szétre-
pesztik a közép-európai államokat. Összeomlik a Habsburgok államrendszere.

Csehország 300 év után feltámad, magával ragadva a magyar Felvidéket. A román 
fejedelemségek 1856-ban újjászervezett állama Erdélyt kéri és kapja, a világháborút 
kiprovokáló Szerbia pedig a dél-magyarországi vidékeket.

Magyarországon a kormányzati hatalom szétmállik. A király, IV. Károly a politikai el-
lenzék vezérét, Károlyi Mihályt kéri fel kormányalakításra.

Miután a békekonferencia majdnem a Tiszánál húzza meg a demarkációs vonalat, a 
nemzetiségi többségű peremterületeket megszállják a román, cseh és szerb csapatok, 
Károlyi pedig átadja a hatalmat a kommunista-szociáldemokrata politikusoknak. Az 
új államforma a proletárdiktatúra, amely egy kommunisztikus társadalmi rendet kíván 
erőszakkal megvalósítani. Az utópisztikus egyenlőségesdi érdekében erőszakosan lép-
nek fel a régi politikai rendszer képviselői ellen, és ateista meggyőződésből durva egy-
ház- és vallásellenes politikába kezdenek. Bukásuk maga alá temeti a gazdasági alapot 
nélkülöző, látomásos társadalom-átalakítási terveket.

A magyar államszervezetet a győztes antanthatalmak igényeinek megfelelően kon-
szolidálják. Az államforma a királyság marad, de élén a kormányzó, Horthy Miklós áll. 
Horthy protestáns középbirtokosi családból származik, a Monarchia legmagasabb 
rendfokozatot elért magyar katonája. Visszaáll az 1918 előtti alkotmányos monarchia, 
parlamenti többpártrendszerrel.

Az új államhatalom aláírja a békeszerződést. A sok száz éves államterület kétharma-
da, a lakosság több mint fele a szomszédos államokhoz kerül. Közöttük a magyarság-
nak mintegy 40 százaléka. A határokat a nagyhatalmak határozzák meg.

A térség hét különböző államigazgatási és vámterületre esik szét, ami a nagy soro-
zatokat termelő és nagy összegű beruházásokat igénylő korban óriási gazdasági hát-
rány. Visszaesik a szabad mozgást kívánó nemzetközi tőkebefektetés. Szétesnek a sok 
évszázados munkamegosztás egymásra utalt területei, megszűnik a munkaerő és a 
szakértelem szabad, a gazdasági igényeket követő mozgása. Ezek a térség feloldatlan 
konfliktusai, a Nyugathoz való felzárkózás esélyének lerontói. A béke csak fegyvernyug-
vás volt.
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Amikor azután a Kárpát-medencét a front fenyegeti, Németország felszámolja az 
ország relatív belpolitikai önállóságát. 1944-ben megszállja Magyarországot. A helyén 
maradt kormányzóban sem bízik, hatalomra segíti a nyilasokat.

A magyar állam újra összeomlik.
A szövetségesek a fegyverszünet feltételéül a trianoni határokat jelölik meg. Az 1920. 

évi békerendszer, Trianon feltörésének a kísérlete egymillió katona és civil pusztulásával 
jár. A nemzet ismét visszakényszerül a területi-igazgatási széttagoltságba. A trianoni 
sokkhatást újabb megalázottság követi: a fasiszta hatalmak melletti kollektív nemzeti 
felelősség megbélyegzése. Meg kell élni, hogy az állam területe 1686 óta először tartós 
katonai megszállás alá kerül. Mégpedig egy olyan hatalom által, amely nyíltan hirdeti: 
szemben áll a nyugati keresztény kultúrkörrel, a magyar állam 900 éves európai rend-
jével.

Az ország mai területéről 850–900 ezer magyar katona kerül fogságba, közülük 
40 ezerre tehető a halottak száma – és további 130 ezer körüli a „málenkij robotra” el-
hurcoltaké. A mai országterületen a holokauszt okozta emberveszteség meghaladta a 
200 ezer főt.

A közvetlen veszteségekkel vetélkednek a háború következményei. A háborús kár az 
1944. évi becsült nemzeti vagyon 40 százaléka – ebből a mezőgazdaság 20, a gyáripar 
54, a közlekedés 59 százalékos veszteséget szenvedett. A nemzeti jövedelem 1945/46-
ban a fele, 1946/47-ben 60 százaléka az 1944-esének. Kitelepítenek, illetve elmenekül 
tőlünk 200 ezer német, és ide menekül, illetve ide űznek Csehszlovákiából 100 ezer, 
Romániából és Jugoszláviából 210 ezer magyart.

A proletárdiktatúra…

Az 1949-ben bevezetett proletárdiktatúra 1953-ra a társadalom szinte minden rétegét 
maga ellen fordítja.

A mezőgazdaságban kényszerrel akarja megteremteni a nagyüzemi termelést. Po-
litikai harcot hirdet a parasztság legnagyobb tudású és évszázados tapasztalatokkal 
rendelkező módos része, az ún. kulákság ellen, elzárva az utat, hogy éppen e szakérte-
lemből nőjön ki a modern agrárüzem.

Politikai célként kezeli az ipari többlettermelést, tekintet nélkül az adottságokra. Po-
litikai riválist látva a szociáldemokráciában, harcot hirdet a képzettségre büszke szak-
munkások, az ún. munkásarisztokrácia, a szociáldemokraták első számú bázisa ellen. 
Az állami tulajdon monopóliuma és a nagyüzemnek mint termelési formának a minde-
nek elé helyezése együtt jár a kistermelő és a kiskereskedő, az egyéni vállalkozó, az ún. 
kispolgár elleni harccal is.

A proletárdiktatúra a politikai pluralizmust és az értelmiségi szabadgondolkodást a 
fejlődés kerékkötőjének tartja. Harcot kezd a vallásos emberek ellen. Az államosított 

A magyar kisebbségek jogait (iskolázás, egyház) nemzetközi egyezmények garantál-
ják ugyan, de a betartatásukra a nemzetközi szervezeteknek nincsenek eszközeik. 
A kisebbségek, sok vita és nemzetközi konfliktus árán, de mégis fennmaradnak. Nem-
zetmegtartó intézményeik az egyház, a művelődési egyleteik, az iskoláik – és az erős 
régi középosztályaik.

Élet az új határok között…

1923-ban kormányprogram születik a megmaradt Alföld jobb kihasználása, a gyü-
mölcs- és szőlőtermelés, a konzervipar fellendítése, a fásítás érdekében. Állami tá-
mogatással és külföldi tőkeérdekeltséggel indul meg az olaj- és bauxitbányászat. Az 
ipar szerkezetválása: a vegy-, a textil-, a műszeripar és az elektronikai ipar fejlesztése. 
A Klebelsberg Kuno miniszter nevéhez fűződő kormányprogram igyekszik az elit- és 
a tömegoktatás színvonalának emelésével a szürkeállomány hatékonyságát növelni. 
Az 1928-ban megindított villamosítási program szociális és termelési érdekeket követ. 
Már a szerkezetváltás kezdete is hozzájárul az új iparágakhoz szükséges képzett szak-
munkásréteg erősödéséhez. A korszak meghatározó ipari termelési ágazata a motori-
zációhoz kötődik: ez az autó-, a motorkerékpár-, majd a repülőgépgyártás.

A trianoni Magyarország fő piacképes terméke az élelmiszer. Piac, akárcsak koráb-
ban, az iparilag fejlett Közép-Európában (Németország, Ausztria, illetve Olaszország) 
kínálkozik. Amikor kitör a gazdasági világválság, csak a mezőgazdasági termék a biztos 
áru. A jó áron exportált gabona- és hústermékek lassú modernizációt indítanak meg a 
mezőgazdaság magánszférájában, és egyensúlyt hoznak az államháztartásba – egy-
ben meghatározzák az állam külpolitikai iránykeresését.

A Trianon után Magyarországra menekült, 420–430 ezer főre becsült honfitársunk 
nagymértékben befolyásolja a Horthy-korszak politikáját. A gazdasági talpra álláshoz 
szükséges piacot és a magyar területrevíziós igényeket is a német vezetésű Közép-Eu-
rópa látszik biztosítani.

A korszak valós eredménye: bevezetik a 8 órás munkanapot, az egészségügyi, a biz-
tosítási, majd pedig a nyugdíjgondoskodást, a kisbirtok védelmét szolgáló rendelkezé-
seket (kedvező állami hitelek, a szétaprózódástól való védelmet), és kikezdik a nagybir-
tok kötött tulajdonát.

Területrevízió és a második világháború…

1938-ban mozgásba lendül a német imperializmus. A Szovjetunióval érdekszférákra 
osztják a Balti-tengertől a Balkánig húzódó térséget. Magyarország a területrevíziós 
céljait ezen érdekszféra-politikához illeszti. Elszakított területeinek mintegy 40 száza-
lékát és majdnem 5 millió lakost kap vissza. A határok nagyjából követik az etnikai 
szállásterületet.
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Államiságunk újrateremtése:
Magyarország Alaptörvénye (2011. április 25.)

A magyarságnak 1100 éve van országa, és 800 éve van alkotmánya. Bár a megosztott-
ság, gyakran belháború, szinte mindig jelen volt nemzetünk életében, a szembenállókat 
a magyar alkotmány feltétlen uralmát valló bizonyosság vezette…

Ez állította helyre az ország területi integritását, és biztosította a magyarságnak mint 
politikai és kulturális közösségnek a 20. századig senki által sikerrel kétségbe nem vont 
Kárpát-medencei politikai vezető szerepét.

Az elvesztett háborúk után mindenkinek természetes volt, hogy a folytatás a közjogi 
folyamatosság, azaz a történeti alkotmány keretei között valósulhat csak meg. Ezért 
lehetett csakis közjáték 1849 és 1867 között az osztrák abszolutizmus. Az első és a 
második világháború után összeült nemzetgyűlések sem új közjogi jogalanyt kívántak 
teremteni, hanem az alkotmányjogi és intézményi azonosságot állították helyre; majd 
1946-ban, a királyság eltörlésekor is csupán az államforma változott meg, a történeti 
alkotmány jogfolytonosságával nem szakítottunk. A háborúit elveszítő Magyarország 
ezért volt képes a békekorszakait mindig megnyerni. Nem így történt volna, ha az alkot-
mányos jogrendjének folyamatosságát az alattvalói/polgárai feladják.

A jogfolytonosság felmondásával, a magyar államiság új jogi alapokra helyezésével 
csak a Tanácsköztársaság, illetve Rákosi és utódjainak parlamentje próbálkozott. 
A kommunizmus 40 éve alatt politikai és szociológiai értelemben megtört az alkotmá-
nyos folytonosság, és nem született sem olyan jogi dokumentum, sem olyan tudomá-
nyos közjogi fikció, amelyre az alkotmányos jogfolytonosságot alapozni lehetett volna. 
Az 1989-es átfogó és az 1990-es nyári alkotmányozás több évtizedes tudományos 
jog-összehasonlító kutatáson, a magyar köz- és magánjogi hagyományok legkitűnőbb 
vívmányainak tudatos újjáélesztésén és megőrzésének igényén alapult. Feladatát jól 
betöltötte.

A hiányzó jogfolytonossági elemnek az alkotmányba történő beemeléséhez azonban 
nem állt rendelkezésre a politikai akarat és a parlamenti konszenzus, a folyamatosság-
gal való lelki azonosulásra pedig a középosztályunk bizonyult képtelennek. A hiányok a 
lelkekben voltak. A társadalom vezető elitjében az első éveket követően elhalványult a 
nemzet és annak jogállami hétköznapjai újjáépítése iránti elszántság, a tudatosság, a 
magyar történeti alkotmányos hagyomány és a modern jogállam iránti feltétlen, s ellen-
téteken is átnyúló elkötelezettség. Mindaz, ami korábban a magyar nemzet politikai mo-
torjait, a nemességet, a középosztályt jellemezte. Így nem csoda, ha sokakból hiányzik 
a nemzet alkotmányát elfogadó tisztelet és az intézményeibe vetett bizalom, ami még 
szüleinknek természetes volt.

kiadókkal, a sajtó és a rádió cenzúrázásával felszámolja a társadalmi és politikai moz-
gásteret elemző értelmiségi gondolkodást. Épp azokat a társadalmi erőket, amelyek a 
18. század óta a gazdasági és társadalmi modernizáció zászlóvivői voltak.

A társadalmi közgondolkodásban megvalósul a proletárdiktatúra öt alapelve: elzárkó-
zás a Nyugattól és a világpiactól, a politikai pluralizmus felszámolása és a kormánypárt 
politikai diktatúrája, az állami tulajdon monopóliuma, a végrehajtó és a törvényhozó ha-
talom összemosása – az előbbi túlsúlyával –, és végül a gondolat- és véleménysza-
badság felszámolása.

A nagyra törő célok érdekében törvénytelenségek sorozatát követik el. Ez vezet 1956-
hoz.

A forradalom és a megtorlás…

A szovjet bevonulás egyértelművé teszi: a nyugati demokráciák cserbenhagyták a ma-
gyarságot, betagozódásunk a szovjet érdekszférába véglegesnek látszik… A harcok-
ban több ezer ember veszti életét.

A forradalmi napok összecsapásaiért megtorlás, az ellenállásért, sőt politikai véle-
ménynyilvánításért kivégzés vagy börtön, illetve értelmiségiek szilenciumra ítélése jár. 
A bevonuló szovjet csapatok már november első napjaiban 4700 embert tartóztatnak 
le. December 8-án a kormány statáriumot hirdet. 1956 vége és 1959 között 35 ezer 
ember ellen indul eljárás, közülük 22 ezret elítélnek. 1960-ig 13 ezren járják meg az in-
ternálótáborokat. Az adatok szerint 229 főt végeztek ki.

A forradalom leverése után valóságos népvándorlás bontakozik ki. 1957 áprilisáig kö-
zel 200 ezer ember, az ország lakosságának csaknem 2 százaléka távozik. Általában a 
tájékozottabb, az életkoruknál, képzettségüknél fogva mozgékonyabb csoportok hagy-
ják el az országot, akik között 86 százalékot tesz ki a 40 éven aluliak aránya. A keresők 
közül 63 százalék munkás, elsősorban szakmunkás. Disszidál a mérnökök 10, az or-
vosok 5, az egyetemi oktatók több mint 4 százaléka. Elhagyja az országot az egyetemi 
hallgatók több mint egytizede. A távozók egyharmada 18 éven aluli.

Kádár regnálása…

Kádár célja 1962 után: a társadalom egésze számára a létminimum feletti életszínvo-
nal biztosítása. A magántulajdont csak a személyi tulajdon szintjén ismerik el. Annak 
idején a vidék a jobbágytelek belsőségéből, most pedig a kiskertből termel a piacra…

Az 1980-as években az állami üzemszervezeten belül alakulnak ki az első gazdasági 
munkaközösségek, létrejönnek a termelő kisszövetkezetek. Ezek az 1990 után kibonta-
kozó piacgazdaság képző helyei…
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A konfliktus földrajza Észak- és Nyugat-Afrikában

OECD/SWAC (2020). The Geography of Conflict in North and 
West Africa. West African Studies. Párizs: OECD Publishing, 169 o.

A Száhel-övezet és Nyugat-Afrika Klub (Sahel and West Africa Club, SWAC) egy füg-
getlen nemzetközi platform, és a titkárságának a Gazdasági Együttműködési és Fej-
lesztési Szervezet (Organisation for Economic Co-operation and Development, OECD) 
ad otthont. A SWAC küldetése olyan regionális politikák támogatása, amelyek hozzá-
járulnak a térség lakossága gazdasági-társadalmi jóllétének és biztonságának a javí-
tásához. A kötet elkészítésében a SWAC-titkárság munkatársai mellett részt vettek a 
Floridai Egyetem és az Idahói Egyetem politikai földrajzzal, térségi és határokon átnyú-
ló konfliktusokkal foglalkozó kutatói is.

A fegyveres konfliktusok Észak- és Nyugat-Afrikában egyre összetettebbek. Ezek 
földrajza gyakran megfoghatatlan az államok, a lázadások, a szélsőséges szervezetek 
és milíciák, a változó szövetkezések és a transznacionális mozgások nagy száma mi-
att. A szerzők összesen 21 országból több mint 30 ezer olyan erőszakos cselekmény 
adatait dolgozták fel, amelyek 1997 és 2019 között történtek. Az érintett országokat 
áttekintő térképen mutatták be (21. o.).

Miközben az erőszak egyre növekszik, továbbra sem világos, hogy a kegyetlen szer-
vezetek fokozzák-e az erőfeszítéseiket bizonyos területeken, egyre több régióban ter-
jesztik-e a bizonytalanságot, vagy a kormányerők nyomása következtében áthelyezik-e 
máshova a tevékenységüket. Mindenképpen újdonságnak tekinthető, hogy a jelentés-
ben bemutatott térségi konfliktusdinamikai mutató (Spatial Conflict Dynamics indicator, 
SCDi) megválaszolja ezeket az égető kérdéseket, miután a szerzők egyaránt megvizs-
gálták a politikai erőszak 1997 óta tapasztalt intenzitását és térbeli eloszlását.

Az SCDi a politikai erőszak két alapvető térbeli dimenzióját foglalja magában: az in-
tenzitást, avagy az erőszakos események mennyiségét és koncentrációját, illetve azok 
egy adott régióbeli eloszlását. Ez az indikátor arról is árulkodik, hogy az erőszak egyre 
inkább a civil lakosságot és a határ menti régiókat veszi célba. Azt sugallja, hogy a ka-
tonai beavatkozások rövid távon csökkentették az erőszak intenzitását, azonban tartós 
békét nem eredményeztek.

A fegyveres konfliktusok a Szaharától délre eső Afrikában a hidegháború vége után 
alakultak ki különböző politikai tényezők kombinációja következtében. E tényezőket 
– mint például a gyarmatosítás felszámolása utáni elitek kormányzása, a természeti 
erőforrások eloszlása, az etnikai és vallási különbségek – veszik górcső alá a szerzők 
(32–36. o.). Mivel egyetlen ok nem magyarázza a fegyveres konfliktusok növekedését, 

Az új alkotmányozás 2011-ben feladatának tekintette a szovjet alapú 1949-es alkot-
mány szabályainak újraírását, jogkészletének átdolgozását. De a történelmi lehetőség 
nem ez, hanem az alapkérdés rendbetétele volt! Alaptörvényi szinten lehetett kimondani 
az alkotmányos jogfolytonosság fikcióját. Ki lehetett mondani: rendszer lehet jó vagy 
rossz, de csak egy ország létezik! Ezt a létet a jogfolytonos magyar alkotmány teste-
síti meg, és egyben biztosítja is. Függetlenül a politikai pártok érdekeitől és a politikai 
rendszerek változásától. A politikai elitnek pedig bármikor lehetősége van a jogkövető 
példa ereje révén újból kiváltani a népből az alkotmány iránti tiszteletet és maguk iránt 
a bizalmat.

A jogfolytonosság fontos kérdése: a Szent Koronának és a kereszténységnek az al-
kotmánnyal való kapcsolata. A kereszténység, amely a modern Európa ki nem gyomlál-
ható morális és kulturális sajátja, nem áll ellentétben az alapjogi, emberi jogi szabadel-
vű elvrendszerrel, hanem annak történelmi előzményét, teológiai, filozófiai alapvetését, 
öntudati, életmódbeli és kulturális hátterét adja. Ilyen értelemben és alapon Európa és 
Magyarország keresztény, ezt nem szabad félnünk kimondani.

A magyar Szent Korona a korábbi államformákban a politikai nemzet két alkotóelemét, 
a királyt és a nemességet a koronázás aktusa révén összekapcsolta. Államformához, 
államszerkezeti sajátosságokhoz kapcsolódó, tárgyiasult és mindenki által vizuálisan is 
birtokolható közjogi fikció volt. Nemzeti önazonosságunknak, közjogi múltunknak, kul-
turális énképünknek elbonthatatlan alkotóeleme.

A magyar alkotmány jogfolytonossági fikciójának kimondására huszonegy év után 
nyílt lehetőség. A magyar jogállam intézményeinek jóhiszemű és rendeltetésszerű 
használatában pedig senki nem korlátoz bennünket. Ezekkel út mutatható a lelkünknek 
arra, hogy a jogot elfogadjuk, megéljük és alkalmazzuk!

Ahogy a Szent Korona közjogi fikciója századokon át sziklaszilárdan fölénk magasod-
va uralta a politikai erőinket, úgy kell, hogy az alkotmány jogállami elvei, kiegyensúlyo-
zott intézményei uralják magát az erőt.

Mindez megtestesülhet olyan, az alkotmányos fejlődést kodifikáció révén figyelembe 
vevő megújított alkotmányban, amelyre rátekinthet a nemzet – és amely a megszakí-
tottság formális szakadékán átjutva, Magyarországot a 20. század második fele elve-
szítettnek látszó évtizedei után a 21. században ismét újrateremteni segíti.
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